

書展今開鑼 展商睇好銷情

已打疫苗市民免費入場及享優惠

【香港商報訊】記者何加祺報道：由貿發局主辦的第31屆香港書展由今日起至20日在灣仔會展舉行，今年共有763間公司參展，較去年增加3.1%。有書商對今年的銷情感到樂觀，因讀者們也「餓」了兩年，相信會吸引到他們入場消費。此外，貿發局將送出3.5萬個免費入場名額予已接種新冠疫苗的市民，可在特別通道免費入場。

763參展商規模歷來最大

因疫情而延期一年的第31屆香港書展今日開鑼，今年的年度主題為「心靈勵志」，並以「從香港閱讀世界—洗滌心靈 鼓舞人生 再啟航」點題，鼓勵大眾透過閱讀心靈勵志作品及參與各類文化活動，培養正面生活態度。貿發局副總裁周啓良昨日表示，今年展商參展反應熱烈，目前已有763間公司參展，涉及規模的呎數較以往增加5.2%。雖然現時還有旅遊限制及隔離措施，但今年仍有來自內地及英國等的出版社或機構參展。

周啓良續說，今年大會將送出3.5萬個免費入場名額予已接種新冠疫苗的市民，他們只須入場前出示疫苗接種紀錄，便可在特別通道免費入場。首兩天名額每天1萬個，其後5天展期每天3000個，先到先得。若市民購買14日或15日的書展門票，可憑現場派發的再進場優惠券，免費於16日至18日晚上7時後、

以及19日晚上7時後免費入場，即總共入場3次，希望此舉可進一步分散人流。

疫情緩和 料人流生意俱佳

商務印書館市場營銷總監吳小燕表示，今年以「四季好讀」為主題，推出不同季節的書籍，包括《三國傳真》、《戲夢傳奇—蓋鳴暉情繫藝壇三十年》等吸引讀者；場內亦推出購書優惠，包括一本八折、即場登記成為會員亦有現金扣減優惠；今年亦有推出疫苗優惠，只要已接種一針並消費100元，即可免費換領一本書。她對今年的銷情感到樂觀，因讀者們也「餓」了兩年，相信會吸引到他們入場購買新書。

三聯書店營銷及市務經理高啓發亦對今年銷情感到樂觀，因市民已有一年沒去過書展，相信會特意入場



各參展商昨日把握時間為書展開幕作最後準備。 記者 馮瀚文攝

搜購新書，而且疫情緩和後，希望會有更多人入場消費。除了推出購書優惠，包括新書八折、其他書籍七五折等；亦有推出疫苗優惠，接種一針並消費100元，即可免費換領圖書。

此外，公民教育展覽由今日至20日在香港書展「兒童天地」攤位編號3B-C34舉行，展覽由民政事務局和公民教育委員會合辦，除展出公民教育資訊及介紹公民教育委員會的工作項目外，亦透過創意拍照區和攤位遊戲，以輕鬆手法推廣公民教育。

最快本月底復辦 郵輪「公海遊」

【香港商報訊】記者周偉立報道：本港最快7月底將復辦郵輪「公海遊」，立法會與預防及控制疾病相關的附屬法例小組委員會昨日舉行會議，有議員認為乘客在上船前須提供48小時無染疫證明的要求過於苛刻，要求放寬至72小時。食物及衛生局副局長徐德義回應指，始終是本港首次復辦大型郵輪活動，應以謹慎為主，不同意放寬檢測證明期限，又指目前已有2間郵輪公司簽署了承諾書，其中1間料於本月底率先復航。

不會放寬48小時無染疫證明

當局指出，由於特區政府於公海無執法權力，故規定復辦郵輪「公海遊」的郵輪公司必須簽署承諾書，在航程的全部時間包括郵輪身處香港以外的水域時，遵守特區政府的指示及公共衛生指引。如有違規，特區政府有權暫停任何或全部「公海遊」行程，目前已有2間郵輪公司簽署了承諾書。

旅遊界立法會議員姚思榮認為，乘客在上船前須提供48小時無染疫證明的要求過於嚴苛，「前日做檢測，可能今日早上已過48小時，若果下午先登船，都已經超時。」故提議將檢測證明的有限時間放寬至72小時。

此外，有議員關注D類食肆需符合每桌三分二顧客打針的要求，惟食物環境衛生署副署長黃淑嫻指，相關巡查問題有難度，並表示當局將會進行「放蛇」行動。另有議員關注電子針卡存在漏洞，能夠借給他人重複使用。黃淑嫻回覆指，過去當局進行多次巡查，惟暫未發現有人借用電子針卡給予他人。



月底將復辦郵輪「公海遊」。 資料圖片

機場工染Delta與俄輸入個案相關

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：本港昨日新增1宗來自東埔寨的輸入確診個案，至今累計共11952宗，另有少於5宗初步確診。而早前確診的機場男搬運工，疑因與由俄羅斯抵港的機組人員身處同一機艙工作數小時而染疫。對於行政長官林鄭月娥早前已向中央提交通關報告，昨有立法會議員透露，據理解內地衛生當局最擔心的外防輸入缺口是機場，亦有其他議員提倡開放配額作試點。

衛生防護中心公布，新增患者為來自東埔寨的27歲女子，無接種新冠疫苗，上周五乘韓亞航空OZ721班機抵港，在石塘咀香港JEN酒店檢疫，並無病徵，驗出帶有N501Y變種病毒株。

中心又指，前日確診的機場停機坪搬運工，仍然維持列為源頭不明本地病例，確認他帶有Delta變種病毒株，病毒基因與4宗來自俄羅斯的輸入個案有關。

患者疑與機組人員同艙受感染

搬運工在潛伏期內曾處理的航班中，有1名貨機機組人員染疫，這名機組人員在上周三跟隨俄羅斯皇家航空的RL9933貨機由莫斯科抵港，兩人無直接接觸，但搬運工曾經在貨機機艙工作數小時，而機組人員一直逗留在機艙內。衛生防護中心相信，搬運工可能被這班航班中其他沒有被診斷的機組人員傳染。

另外，就林鄭月娥日前稱已向中央提交報告，希望可以逐步有序恢復通關。實政圓桌立法會議員田北辰表示，據他理解，廣東省衛生當局除了關注本港新冠

疫苗接種率外，最重要的指標是外防輸入的做法，而機場是內地最為擔心的缺口。他指，內地對所有來自高風險地區人士都要接受檢疫及驗抗體，但本港並無要求抵港人士接受檢疫及抗體測試後才能進社區，又指特區政府不應不以「清零」為目標的地區討論建立旅遊氣泡。

議員倡設通關配額須已接種

批發及零售界立法會議員邵家輝認為，兩類最需要通關的人士是在內地有親友要團聚及做生意的人，建議對這兩類人士每日提供各2000個配額，由廣東省開始作試點，如可讓旅客來港則更好，留意成效後再進一步開放。他說，使用配額的人必須要接種兩針新冠疫苗滿14日，並且要接受過抗體測試。

聶德權視察宏利員工外展接種

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：本港市民接種新冠疫苗數目穩步上揚。公務員事務局局長聶德權昨日到觀塘宏利大樓，視察約380名企業員工及代理人透過政府外展服務接種復星疫苗的情況。聶德權對宏利香港推動員工響應疫苗接種計劃表示感謝，認為對於前線銷售人員而言，無論是推廣保險、強積金或投資基金，都需要面對客戶，與客戶接觸，因此接種疫苗十分重要。

安老協會推百萬抽獎「谷針」

為鼓勵安老服務業界員工接種疫苗，香港安老服務協會昨日宣布推出「安老業界齊打針，保護長者顯愛心」的鼓勵計劃，送出總值超過100萬元的大抽獎，包括超過60萬黃金，逾40萬元消費券，當中包括電

器、超市消費券、酒店住宿及餐飲券等。計劃涵蓋私營院舍、資助院舍、殘疾人士院舍及日間護理中心，並設有個人獎和團體獎，後者向10間有最高員工接種率的機構頒獎。

任職於安老服務及殘疾人士院舍的全職從業員，只要成功在香港接種兩劑疫苗後，就可以參加個人大獎；而機構若有50%或以上員工完成接種，亦可以機構名義參加大抽獎。是次抽獎將在7月13日晚9時開始網上登記，9月5日截止登記，9月8日公布獲獎名單。

專家指打第3針言之尚早

另外，對於有消息指特區政府正探討未來須打第3針疫苗。港大感染及傳染病中心總監何栢良認為，一

般市民不論接種科興或復星疫苗，除非本身有嚴重疾病影響免疫系統，否則都不考慮接種第3針。而有5類人士，包括接受過器官移植人士、接受過骨髓移植人士、血液科癌症病人、有自身免疫問題人士、正服用會影響免疫系統藥物人士，接種疫苗後可能沒有抗體反應或抗體水平偏低，當局可考慮為這5類人士打第3針。

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌表示，有否需要接種第3針是言之過早，有說法指接種疫苗後抗體可維持6至9個月，是因為研究跟蹤了接種者6至9個月，並不是說之後抗體就不見了，因此要有耐性，留意抗體會否維持更長時間。根據現有數據，不是所有人都急於要打第3針，藥廠建議可能涉及商業因素。

研資局3.67億元 資助8研究計劃

【香港商報訊】記者萬家成報道：研究資助局（研資局）昨公布2021/22年度新一輪主題研究計劃撥款結果，當中8份研究項目建議書獲批資助共4.15億元，其中3.67億元由研資局提供，另外4800萬元由有關大學以配對方式提供。其中兩項研究與新冠病毒病有關，共獲批資助1.1億元，其中1億元由研資局資助。

其中兩項與新冠病毒病有關

該兩個項目分別為「新型冠狀病毒病的病毒學、免疫學和流行病學特徵」，由港大公共衛生學院教授潘烈文統籌研究，以揭示病毒的傳播和致病性，並制訂針對新冠病毒疫苗的接種策略。以及「新型冠狀病毒的生態學、分子病毒學與致病機理：從臨床到實驗再回到臨床」，由港大醫學院生物化學系教授金冬雁統籌，以提出新方案，研製新冠病毒滅活疫苗和合成疫苗，並創製針對新冠病毒或宿主的新型藥物。

其餘6項研究項目涵蓋新生兒肝臟疾病、幹細胞工程、創建熱舒適小區、綠色金融、兒童早期學業成就、藝術科技等範疇。研資局主席黃玉山說，期待有關研究項目為香港帶來社會及經濟方面的助益。為進一步支持院校合作及協作研究工作，研資局由2021/22年度起為3個協作研究計劃，即主題研究計劃、卓越學科領域計劃及協作研究金每年額外預留共5000萬元撥款，其中3700萬元已在此輪撥款中分配予主題研究計劃。

弘揚中華傳統文化

平平安安，是人生中最真實的福報

潮汕地區有句俗語「平安當大賺」，意思就是：一個人健健康康，平平安安，就相當於賺了很多錢。換句話說就是，平安，才是人生最大的財富。

近代潮汕先輩為生活所迫或為逃避戰亂，告別親人，背井離鄉，遠渡重洋，到異國他鄉賺錢謀生，生活安頓下來的第一件事，就是把錢和信寄回家裏報平安，這第一封寄給親人的銀信俗稱「平安批」。「平安批」是出國謀生的潮汕人寄回家鄉贍養親屬和稟報平安的一種「銀、信合封」的特殊信件和民間寄匯，是潮汕歷史上舉世罕見的文化奇觀，已成為潮汕文化不可或缺的一部分。

1935年新加坡華僑劉呈祥通過光裕興僑批局寄給家鄉母親的「平安批」信中寫道：「慈親大人尊安：敬啟者，兒自作別起程，搭只美輪，至六月初二日到星，與吾妹一路水陸平安。惟望母親不用遠慮，茲順呈家書一封，外並光洋四元，照信收妥，以應家中之需。余容後申……」。

「平安批」是華僑第一次寄的錢，一般不多且為雙數，比如2元或4元等，寓意吉

祥、一切平安。

祈願平安，是每個中國人心中最重要的生活願景和美麗祝願。

平平安安，是人生中最真實的福報。人之一生，哪怕積累了再多的財富，再大的權力，再高的地位，再牛的名氣，再好的生活環境，如果沒有「平安」，人也難以獲得真正的幸福和安逸。

南懷瑾在著作中說：「十多年來，我給人寫信，最後的祝願語都是寫『恭祝平安』。人生最難得是平安，人生平安就是福氣。古人說：百年三萬六千日，不在愁中即在病中，人的一身，不是煩惱愁苦就是生病，今天感冒，明天腿痛抽筋，都在生病。所以平安最難，永遠保持平安前進是最困難的，真能保持平安，才能保持長久。」

從人類有了對大自然的敬畏，對天災人禍的恐懼，對未知世界的擔憂，人類便有了宗教信仰，有了神明崇拜，有了祈福習俗，祈禱平安，是祈福文化中人類原始的願望初心。

關帝是全球華人社會普遍敬奉的平安神、保護神。關帝威靈赫赫，一身正氣，

又是忠義、神勇的化身，自宋元明清乃至如今，祈禱關帝保平安的民間習俗，早已深入每一個華夏兒女的心中，成為華人社會共同的精神寄託和精神家園。

民衆在遭遇天災、戰亂、瘟疫、災劫時，都會不約而同地來到關帝廟祈禱平安，甚至遇到特殊日子或重要事件，三鄉五村的民衆還要合力從廟裏請出關帝像，在城鎮、鄉村、田野、村寨中繞境巡遊，以驅邪納吉，保一方平安。

《山西通志》有記載稱：元仁宗嘉祐年間，有一位大商人，在江上遇上大風。他所乘的船就要沉沒，他危急之下祈禱關帝保佑，得以平安生還。因此建立關帝祠於懷仁縣，以報神恩。

《金陵瑣事》記載稱：明神宗萬曆三十年，玉雕工人華春雷平素經常虔誠地到淮清橋西關帝廟上香供養禮拜。這一年從揚州回南，船行江中遇逆風，他所乘的船幾乎要覆沒，忽見關帝現身雲端大呼：「拽篷，拽篷，吾救汝一舟人。」船上商人奮力拽篷，頃刻間就駛入港灣，人船平安。春雷平安歸來後又到淮清橋西關帝廟叩

謝，並為帝像裝金。

福建泉州惠安縣有座後塘武廟，當地人奉關帝為本村「境主公」。村民靠捕魚為生，全村有49對漁船，相傳有一次狂風突襲遇險，虔求關帝庇佑，得以平安返回，因此倡議建廟，4年竣工。至今，關帝巡遊儀式代代傳承，舉行活動時，村裏的青壯年男丁爭搶扛抬關帝轎，婦女身穿傳統惠女服飾、手持松枝和香參加巡遊，老幼殘弱則在家門口擺上祭品，向關帝祈禱平安。

潮汕人敬祀關帝，已成為當地最為重要的民俗。潮汕地區從城市到農村到山區，關帝廟隨處可見，數量甚多，前往關帝廟進香求平安賜福的海內外潮人，人數之多與崇拜媽祖不相上下。

潮汕人富有冒險精神，「出沒沒浸，與風濤爭頃刻之生」，更有濃厚的家國情懷，有對家人、親情無比深切的責任感。在潮汕人看來，人如花草樹木，有含苞怒放的時刻，也有花葉凋謝的一天。人，無論貧富貴賤，平安就好，平安才是最真實的福報。

弘揚關帝文化 彭允好